Todennikéisyyslaskennan ja tilastotieteen peruskurssi Tentti
Matematiikan ja systeemianalyysin laitos 14.02.2018
Aalto-yliopisto J. Virta

Ohje: Vastaa lyhyesti ja ytimekkifisti, mutta perustele ratkaisusi. Pelkkd lukuarvo vastauksena ei
anna pisteitd. Kokeessa on 4 teht&via, jokaisesta saa 0-6 pistettd. Merkitse jokaiseen vastauspaperiin:

e Kurssin nimi ja koodi
» SUKUNIMI, ETUNIMET ja OPISKELIJANUMERO (tikkukirjaimin)
e Koulutusohjelma ja vuosikurssi

e Piivimiarad ja nimikirjoitus

Sallitut apuvélineet: Laskin ja A4-muistilappu (késin kirjoitettu, tekstid vain toisella puolella,
oikeassa yldkulmassa oma nimi, ei tarvitse palauttaa)

T1 Skeptiikan tentissd on neljd kysymysté, joihin vastataan valitsemalla toinen kahdesta vas-
tausvaihtoehdosta. Jokaisesta oikeasta vastauksesta saa yhden pisteen. Tenttiin osallistuu ahke-
ria ja laiskoja opiskelijoita. Ahkera opiskelija on valmistautunut tenttiin huolellisesti ja vastaa
kuhunkin tehtéviin oikein muista tehtivisté riippumatta todenndkdisyydelld 0.9, kun taas lais-
ka opiskelija vastaa jokaiseen kysymykseen umpimihkiédn tasaisen satunnaisesti. Kurssipalaut-
teen perusteella tentin jarjestdja arvioi, ettéd ahkerien opiskelijoiden osuus tenttiin osallistujista

on 2/3.
(a) Milla todennékoisyydelld ahkera opiskelija saa tentisté tasan 2 pistetta? (2p)
(b) Mill4 todenndkéisyydelld satunnainen opiskelija saa tentistd tasan 2 pistetta? (2p)
(c) Milla todennékoisyydelld tentistéd tasan 2 pistettd saanut opiskelija on laiska? (2p)

T2 Toimiston kahvitermoksessa on kahvitauon alkaessa 4,5 litraa kahvia. Yksittdisen tyonte-
kijan tauon aikana tarvitseman kahvin méaaran odotusarvo on 0.2 litraa keskihajonnan ollessa
0.05 litraa, ja eri tyontekijéiden tarvitsemat kahviméirat voidaan olettaa toisistaan riippumat-
tomiksi.

(a) Laske 25 tyontekijan yhteensd tarvitseman kahviméérin odotusarvo ja keskihajonta. (2p)

(b) Onko yo. tietojen pohjalta mahdollista laskea, milld todenndkoisyydelld yksittdinen tyon-
tekijé tarvitsee kahvia vdhintdan 0.3 litraa? Jos on, ilmoita vastaus. Jos ei, selitd miksi

ei. (1p)

(¢c) Laske normaaliapproksimaation avulla arvio todennékéisyydelle, ettéd termoksessa oleva
kahvi riittaa 25 tyontekijalle. (1p)

(d) Arvioi normaaliapproksimaatiota kéyttéden, kuinka paljon kahvia termoksessa pitéisi olla
tauon alussa, jotta sitd riittdisi 25 tyontekijille vahintddn 99% todennékoisyydelld? (1p)

(e) Mitkd yllaolevista laskelmista pitévit paikkansa myds silloin, kun eri tyontekijéiden tar-
vitsemien kahvimadrien riippumattomuusoletuksesta luovutaan? (1p)
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